

## 科研, 创新, 改革, 发展

### ——渔业经济发展对科技工作的新要求

**[本刊讯]**中国水产科学研究院王衍亮院长根据中央农村工作会议和全国农业科技大会精神, 结合我国渔业经济发展进入新阶段的新任务, 分析了当前渔业科技工作的方向和目标。王衍亮从七个方面阐述了当前渔业经济发展面临的新任务以及对渔业科技提出的新要求。他认为: (1) **渔业经济整体素质亟待提高。**首先是种质资源, 由于长期利用野生种导致种质退化、病害频发、养殖业生产能力下降等问题十分突出, 亟待解决; 其次是如何改革传统养殖模式, 增加科技含量; 此外, 渔业饲料生产技术和产业化程度仍比较低, 应加快鱼类营养模型的研究, 以此为基础建立真正科学的饲料配方, 形成渔业饲料产业化的体系; 应加强技术创新, 提高渔业装备水平, 也是一个重大课题。(2) **开发新的渔业水域和资源, 拓展新的渔业活动空间迫在眉睫。**当前海水养殖总体利用不足, 局部利用过度的问题十分突出, 今后应重点发展深海抗风浪网箱和陆基工厂化养殖即设施渔业, 要加强前沿性课题研究, 引导设施渔业的发展方向, 同时加强养殖容量的基础研究, 以解决浅海滩涂的合理布局问题; 海洋捕捞业重点解决渔业资源的可持续利用问题, 以及渔船和渔民因转产、转业而面临的开辟新的生产空间问题; 发展远洋渔业, 尤其是发展大洋性渔业, 我国起步较晚, 参与度较低, 今后应努力加强对渔业资源的科研力度; 淡水渔业的池塘养殖、大水面“三网”养殖也需要大量的科技投入, 加大技术改造的力度。(3) **水产品的食用安全问题越来越受到重视。**我国对水产药物的基础研究薄弱, 包括水产药典, 药物动力学的研究, 药物残留标准的制订, 贝类净化技术的研究等等, 该领域发展空间广阔, 应密切关注其发展动向。(4) **渔业管理水平的不断提高要求有强有力的技术支撑。**新《渔业法》及其相关法规中的许多渔业制度, 包括限额捕捞制度和种苗生产许可制度的建立, 可捕标准的实施, 水产种质资源保护区的建立, 渔用饲料中有毒、有害物质检测及其许可标准的制订和监督等, 都需要以大量的科学技术为支撑, 如渔业资源的调查, 种质资源的研究, 基础水生生物学及生物多样性的研究等。(5) **市场经济体制的建立和完善对中介机构的需求越来越迫切。**随着市场经济体制的不断完善, 对从事产品检测、认可、认证的中介机构的需求呈扩大的趋势。今后应努力建立健全具有高技术水平的, 机制公平公正的和管理科学的中介体系。(6) **应用高新技术改造传统产业已经提上议事日程。**随着新兴学科、交叉学科的不断涌现, 用高新技术改造传统产业以开发新的产品和开拓新的产业正方兴未艾, 在这些领域的某些层面渔业科技应该大有作为, 例如用生物技术培育具有特定抗性的品种, 生物渔药、水质净化剂的研制, 3S技术、信息技术的应用等等。(7) **国际间交流对技术的要求越来越高。**包括水产种质资源进、出口安全性评价及其标准, 活体水产品的进、出口检疫证明、产地证明制度, 进口国对我国成品出口的质量、卫生方面的诸多限制等, 均需要大量技术措施及研究工作做支撑。

王衍亮院长还指出, 随着科技体制改革的深入和市场经济体制的完善, 各种科技资源的重组和整合, 使渔业科技面临着激烈的竞争, 形势非常严峻, 我们渔业科技工作者对此一定要有清醒的认识, 要有使命感、紧迫感和责任感。随着科技的发展, 科研的领域和空间会不断拓展, 科研任务只会越来越多。同时也应该看到, 渔业科技战线充满着挑战和机遇。渔业科技工作者应该抓住机遇, 积极推进科技体制改革, 为我国渔业经济的可持续发展做出新的贡献, 渔业科技工作大有可为, 任重道远。

《中国水产科学》编辑部供稿